Rechnen bis 1000

a7y
; 500
= ——— -
Rechne und finde eigene Aufgaben. =
2 Rechne.
A345+ 4 B 758« 200U C 765- 5 D 864 - 500
345+ 40 7R3+ 720 765 - 50 864 - 50
345 + 400 “B3+ 2 765 - 500 864- 5
3 Rechne und setze~fars Was fdllt dir auf?
A 745+ 90 B175+ 5 C 301-10 D 986 - 160
645 + 85 175+ 15 411 -30 856 -130
545 +,70 175+ 25 521 -50 726 - 100
445 +50 175+ 35 631 - 70 596 - 70
+ + - -
4 A Schreibe oder zeichne deinen Rechenweg. B Vergleicht eure Rechenwege. %27
102 + 687 495 + 123 621 + 299 456 - 123 528 - 490 781 -299
4 1-4 “Aaaition und SuBtraktion bis 1 000 Wiederhblen, H H H S “
bei Aufgabe 3 Muster mithilfe der Sprachbox beschreiben i} _»Kopiervorlagen, Sprachbox




5

A Erkldrt einander das Malnetz. Rechnet. 37

10-3

20-3

B Zeichne eigene Malnetze.

5-8 2-9 o

Rechne geschickt.

A10-9 B2 -7 cC 2-4
2-9 Qi 20-4
12-9 &7 22 -4

A3. 2 B 7-20 C 2-24
3- 20 5-30 6- 8
3-200 4 - 40 12- 4

A Schreibe oder zeichne deinen Rechenweg.

3-19 9-12 5-15

10 -

6

D 48: 6
480: 6
480 : 60

5-12

10-12

E 1-18
10 -18
5-18

E 45: 9
450: 9
450:90

2-12

F 10-
20 -
30 -

80 :
840 :

B Vergleicht eure Rechenwege. =,

640 : 8

810:90

5-8 Multlpllkatlon und :Division :v:\:/:ié;:{:erholen, Malnetz mlthllfeder Sprac:h:b:cix beschréﬁijbﬁér:l

. > Sprachbox

> _Arbeitsheft, Seite 6-7
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. A Jenny hat vom 5. Juli bis zum 17. August Sommerferlene (L

Wie viele Ferientage sind das?
Zeichne deinen Rechenweg.

Ejuh

B Wie viele Tage dauerten deine Sommerfer%\‘@
h

C Wie viele Tage dauert es bis zu deinen ndc Ferien?

. Reeda und Lena machen eine V Am ersten Tag P W o
fahren sie am meisten Kilom zwelten Tag fahren f‘w——\
sie halb so weit. Am dritte ahren sie 48 km, :

1Tag  1Tag 3Tag

das sind 10 km wemger ersten Tag.

A Wie viele Kilome d sie am ersten und am

zweiten Tagﬁ ’ﬁ. en?
B Wie lan ie gesamte Velotour?

O

. Ben hilft seinem Vater, den Hiihnerhof einzuzdunen.
Der Hof ist 14 m lang und 8 m 40 cm breit.

A Wie viele Meter Zaun brauchen sie?

Em4lem

B Der Zaun hat 16 Pfosten.
Wie konnen sie diese verteilen? Skizziere. Hm

;{ C Der Abstand zwischen den Pfosten soll immer
gleich gross sein. Wie gross ist er?

6 1-3 Ldsungen zu Sachaufgaben mithilfe von Skizzen finden




In saubere, mit kochendem Wasser Backen: 30 min bei 200°C

ausgespiilte Flaschen abfiillen.

Sirup f% Blechkuchen
. :
3 Handvoll in kleine Stiicke = 200 g Butter
; i schneiden ‘
—t, frische Minze = 160 g Zucker schaumig riihren
“°  21kaltes Wasser zugeben, 4 Bier zugeben, rith
= zugedeckt == 1 ppi o700 TUlren,
v G _ Prise Salz bis die Masse hell ist
stellen, danach J 450 g Mehl
absieben == 1 Péckli Backpulver darunterriithren
\
2 Essloffel == Teig auf ein Bl ~
) ech streich
Zitronensaure hinzugeben, % (30cm-40 cm) =
1 kg Zucker alles aufkochen ::§ und Friichte auf den Teig legen.
:[i
L

-

Dilen und Jelena machen in den 5 Timo uad So>hie haben Aprikosen

Ferien Sirup. gepflicktyNun backen sie Blechkuchen.

A In der Pfanne sind 2 | Zdl Sirup. PoSielegen genau 48 halbe Aprikosen
Wie viele 5-dl-Flaschen kdnnen sie auf den Teig. Skizziere, wie sie die
abfiillen? Aprikosen verteilen kénnen.

B Wie viele Sirupflaschen schenken B Sie mdchten den Kuchen in 30 gleich
Dilen und Jelena ihrer Lehrerin? grosse Stiicke schneiden.

Skizziere, wie sie schneiden kdnnen.
Wie gross etwa wird ein Stlick?

C Sophie und Timo laden die 3
Nachbarskinder zum Kuchenessen ein.
Wie viel Kuchen isst Timo?

6 Anildwend Lia gehen auf das Erdbeerfeld und pfliicken Erdbeeren. Gewicht: _' i
Aus der Hdlfte kocht ihr Opa Konfitiire. 10-159 -—i
1kg braucht ihre Mutter fir Erdbeertortchen.

Ein Kdrbchen mit 500 g bringt Lia den Nachbarn.

Nun bleibt noch 1 kg Ubrig.

A Wie viele Kilogramm Erdbeeren haben Anila und Lia gepfliickt?
B Wie viele Erdbeeren etwa sind das?

C Wie viele Gldser Konfittire hat Opa gekocht?




Von tausend zur Million

o — r 4

Einerwirfel ~ Zehnerstange  Hunderterplatte Tausenderwiirfel Zel niiusenderstange

1 A Beschreibe den Tausenderwirfel: Wie viele Einer? Wiewiele 4nner? Wie viele Hunderter?
B Beschreibe ebenso den Zehntausender, den Hunderisausender, die Million.

C Wiirfel, Stange, Platte: Vergleiche.

“wh 'I‘

4 D Wie geht es nach der Million weiter?
1 Million 312-tausend-508

2 Schreibe in die Stellentafel und liegciz Zahl.

IM|HT|ZT | T|H| Z | E |
1M, 3HT, 17T, 2T, 54,8 E ‘1|3‘1‘2|5‘0‘3‘

A 5HT, 7ZT, 3. 8H, 8Z B 3M, 2HT, 47T, 9T, 15E C 24371
1M, 6 HT. 4ZF, 4H, 6 E 8 HT, 1ZT, 13 H, 22 E 348 502
2M, 5Z%°5T, 1H, 2Z, 9E 4HT, 2T, 23H, 14Z, 4 E 760 039
ZHT\8F/3H, 27 2M, 8ZT, 25T, 18Z, 35E 1215 400

3  Welche Zahl entsteht?

"M |HT|ZT | T|H|Z | E]| A Lege 1 Zehntausenderstange dazu.
‘ | 2 ‘ 4 ‘ 1 | 9 ‘ 0 ‘ 3 ‘ B Lege 1 Hunderterplatte dazu.
C Nimm 1 Tausenderwiirfel weg.
D Nimm 1 Zehnerstange weg.
8 1. Aufbau und Struktur des Dezimalsystems bis 1 Milion untersuchen - - o
2-3 Zahlen in Stellentafel schreiben und lesen, biindeln und entbiindeln » Kopiervorlage




Hunderttausenderplatte Millionwuflv ¢

2

4 Schreibe als eine Zahl und lies sie. (L 5 Zerlege die Zahl.

b A 438700
2000000 + 70000 + 5000 +900 +80  2'075'9
\ B 802028

A 900000 + 1000 + 300 + 4 C 2150370
B 1000000 + 40000 + 700 + 30 / D 98002
C 2000000 + 500000 + 6000 +1, % E JE

D

i \@\

Zahl in Tafel eintragen. Zahl lesen. Zahl nennen. Zahl schreiben.

4-5 Grosse Zahlen zusammenfassen und zerlegen
& «Zahlen schreiben»: Blitzrechnen auch digital auf meinklett.ch 9
> Arbeitsheft, Seite 8-9
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Grosse Zahlen

Die Bevdlkerung in verschiedenen Kantonen:

N ZH 1564700 ™ R 329800 ) sG 519200 VS 353200
& BE 1047500 ™ s0 280200 @ AG 703000 ¥ UR 37000

¥ w 420300 BL 292800 % BS 196000 == 7G 429800

A Lies die Zahlen.
B Ordne die Kantone nach Anzahl ihrer Einwohnerinnen und Einwohner.

C Wie viele Personen wohnen in deinem Ort? Vergleiche mit anderen Oiten.

Auf dem Millimeterpapier sind viele kleine Millimeterquadrgtejelvigezeichnet.

A Ein Zentimeterquadrat sieht aus wie
ein kleines Hunderterfeld. Es besteht
aus Millimeterquadraten.

B 10 Zentimeterquadrate erinnern an

das Tausenderbuch.

Der 10 cm lange Streifen besteht
aus Millimeterquadraten.

C Wie viele Millimeterquadrate.fiat
das rote Millimeterpapier?

Stelle die Anzukilauf Millimeterpapier dar.

A Kinderideiner Klasse B Kinder deiner Schule C Bevolkerung deines Ortes D .

Uberlege und zéhle geschickt.

A Wie viele Millimeterquadrate hat ein Quadrat mit der Seitenlénge 10cm?
B Wie viele Millimeterquadrate hat ein Quadrat mit der Seitenldnge 1 m?

C Wie viele Millimeterquadrate sind auf einem A4-Blatt Millimeterpapier?

D Wie viele A4-Bldtter Millimeterpapier brauchst du, um die Zahl 1 000 000 darzustellen?

1 O 2-4 Zahlen mit Millimeterpapier dérstellen » Kopiervorlage




1000 Millimeterquadrate.

Stelle dir vor: Du legst auf jedes
Millimeterquadrat eine Miinze.

Wie viele Franken sind das insgesamt?

1 Million Millimeterquadrate.

Stelle dir vor: Du legst auf jedes
Millimeterquadrat eine Miinze.

Wie viele Franken sind das insgesamt?

A _‘::; '-:\I. B |'| -i. . C :j 1 D '|.-r-l,|'l- A _::; '-;'\I. B 'l:l-.u-li:-;':. C 5 ; D '|-r-l.|"-
s i s s e o
1 Million Franken.
" ! Eine 1000-Franken-Note ist 158 mm lang und
"" 1?l:f't 1 o 70 mm breit. Sie wiegt etwas mehr als 1 g.
2 Ein Stapel von zehn Noten ist 1 mm dick.

158 mm - 20 mm

A Wie viele 1 000-Franken-Noten sind 1 Million Frankem?

B Lege alle 1000-Franken-Noten nebeneinandes Wié Jang wird die Strecke?

g Ve RN
tﬁ—'ﬂﬁ—'-ﬁ—"

1ﬂDIJ 11.'!DIJ 'H.'!DIJ i

C Lege alle 1 000-Frankeny\oten aufeinander. Wie hoch wird der Stapel?

D Wie schwer etwassind 1 Million Franken in 1 000-Franken-Noten?

E Wie lang wirdydie’Strecke und wie hoch der Stapel jeweils
mit 200er*Nctén, mit 100er-Noten, mit 50er-Noten, mit 20er-Noten, mit 10er-Noten?

151 mm - Z0mm 144 mm - 70mm

F Finde eigene Aufgaben.

Stelle dir vor: Du hast 1 Million Franken gewonnen.
Was kannst du damit kaufen? Erstelle eine Liste.

137mm - Z0mm

123 mm - Z0mm

130 mm - 20mm

7 M|t Banknoten versch|edene Berechnungen anstellen (Taschenrechner zur Verfugung stellen) » Koplervorlaé,:e 1 1




Millionbuch

Das Millionbuch hat 100 er.
Ta

Auf jedem Feld liegt 1 nderbuch.
In jeder Zeile lieg Tausenderbiicher.
Auf jeder Sei n 100 Tausenderbiicher.

Jede Zah| von 1000 000 hat im
Millionb ihren bestimmten Platz.

1 Zeigtdie Zahl 58 654 im Millionbuch:
58 volle Tausender und 654 Einer
im ndchsten angefangenen Tausender.
Wir lesen: 58-tausend-654.

1T | 2T | 3T | 4T | 5T [ 6T | 7T | 8T | 9T |10T| {101T|10
T | 12T [ 13T | 14T [ 15T 16T | 17T [ 18T | 19T {20T | (111T|11
20T | 22T | 23T | 24T 25T | 26T | 27T | 28T | 29T (30T | |[1217}12
31T | 32T | 33T 34T 35T | 36T | 37T | 38T | 39T 40T | (1317113
AT | 42T | 43T 44T | 45T | 46T | 47T | 48T | 49T 50T | [141T{14

51T {52 |53 | 547 | 55T | 56T [ 577 [ 587 H ]j- 58650
: " d_
2. Zeigtund erkldrt ebenso. LestdieZahl 617 | 627|637 | 64T | 65T [e6T [ 677 | 68T 69T |707| [i617[16

A 1001, 1205, 1.999 2000, 2581 AT 72T | 73T [ 74T | 75T [ 76T | 77T | 78T [ 79T | 80T | |1AT[17
B 25699, 25700, ~258246, 38999, 39000 81T | 82T | 83T 84T | 85T (86T | 87T (88T | 89T |90T | [181T|18
C 48999 50 00C 50 001 50010 50110 91T 92T (93T [ 94T [95T [ 96T 97T [ 98T [ 99T [100T| [191T[19
D 61333, 61I55. 70734, 70934, #1000
E 84005 ,54050, 84500, 99999, 100000

3 Ein Marathonlauf geht tber 42 km 195 m.
Wie viele Meter sind das? (1km = 1000 m)

ssives Hinzufligen von Tausenderbiichern erarbeiten

.
1 2 1-2  Aufbau und Struktur der Million durch sukze!
3 Millionbuch fiir Gréssenbeziehungen nutzen

o it Wt DR A8




Fllle den ndchsten Tausender

|21 5T 4T o7 EH]:D\D in 100er-Schritten auf.

T | 12T [ 13T | 14T | 15T | 16T | 17T { 18T | 19T | 20T

21T 22T | 23T | 24T | 25T | 26T | 27T | 28T | 29T | 30T 000 2100 2'200
31T | 32T | 33T | 34T | 35T | 36T 37T | 38T | 39T | 40T

qt |47 HHHJ\DT 497 | 50T A 5000, 5100, ..., 6000

51T | 52T | 53T | 54T | 55T | 56T | 57T | 58T | 59T | 60T B 42000, 42100, .., 43@un
61T | 62T | 63T | 64T | 65T | 66T | 67T |68T |69T | 70T C 78000, ., 9006
FIT| 72T | 73T | 74T | 75T | 76T | 777 | 78T D 99000, ., LT8O 200

81T | 82T | 83T 84T [ 85T | 86T | 87T | 88T | 89T | 90T
91T | 92T | 93T [ 94T 95T | 96T | 97T | 98T 99T

~
301 305T 4017 6 701T| ]_ 710T| 801T
30T 316T 3207 41 j_ 7197

337347 27T HHJ N\ 72877297

3347 [721T [732T|733T (34T 740T
3T 345T 350T| 4417 7467 8NT

ol TITI LI LTI e -

361T 3671 7641

a1 | TITITITTT]
307 | s ]]:Dj]j 7821  [784T 88

Uberpriife am Millionbucdn

—

400! INT 91T
In 10er-Schritten. In 1er-Schritten.
A 327900, 32791, ... 328000 A 719990, #19991, .., 720000
B 352900, 352919, .., 353000 B 734990, 734991, .., #35000
C 369900, »3569910, .., 370000 C 773990, 773991, .., 774000
A Wie viele Hunderter hat ein Tausender? 8 A Wie viele Hunderttausender

hat eine Million?
B Wie viele Zehner hat ein Hunderter? at eine Vittion

B Wie viele Zehntausender

C Wie viele Zehner hat ein Tausender? .
hat ein Hunderttausender?

D Wie viele Einer hat ein Tausender? o . .
C Wie viele Zehntausender hat eine Million?

D Wie viele Tausender hat eine Million?




I
|
0 100 000 500 000 800 000 1000 000

!HHIHH!\\Hl\H\!\H\l\\\\!HHlHH!HHl\\H!\H\l\H\!\H\lHH!HH'HH!HH'HH!HH'HH!
900000 910000 950 000 980 000 1000000

IHH\HH'\\HM\Hluu\\u\luH\Huluu\uuluu\u\\luu\uuluH\Huluu\u l |
f ] ] ] ] ] ] ] ] "“”““‘u“'l

999900 999910 999 950 999 98C 1000 000

Zeige am obersten Zahlenstrahl und zdhle weiter.
A 100000, 200000, 300000, ..., 1000 000 B 500€9, 10500, 150 000, ..., 500 000

C 770000, 780000, 790000, ..., 860000 D Zeigew\Wo ungefdhr liegen diese Zahlen?
5.6Q0, 501000, 650 100, 870 010, 999 999

Zeige am mittleren Zahlenstrahl und zdhle yveiter.
A 900000, 910000, 920000, ..., 1 000,020 B 930000, 931 000, 932000, ..., 940 000
C 955000, 960000, 965 000, ..., 925700 D Zeige: Wo ungefdhr liegen diese Zahlen?

910500, 950500, 967 600, 988 850, 999 999

Zeige am untersten<Zanlenstrahl und zdhle weiter.
A 999910, 992320¢999 930, ..., 1000 000 B 999969, 999 970, 999 971, ..., 999 980
C 999905992910, 999915, ..., 999955

Zdhle in 1er-Schritten. 5 Zdhle in 1000er-Schritten.
Vorwdrts: A von 6995 bis 7007 Vorwdrts: A von 17000 bis 25000

B von 10099 bis 10111 B von 96 000 bis 104 000
Ruckwdrts: € von 8892 bis 8884 Rickwdrts: € von 15000 bis 7000

D von 10003 bis 9995 D von 53000 bis 45000
R




2#372

lHlllll|IIII!IIII|IIII!IIIIlIIII!IIIIIIIIII!IIIIIIIII!IIIIIIIII!IIIIIIIII!IIIIIIIII!IIIIIIIII!IIIIIIIII!Hl

27000 27300 27400 28 000
. Bestimme die Nachbarzahlen. . Bestimme die Nachbarzehner.
2#3F1  IF3IFI 27314 2F3F0 Z2#3r3y 0 1F3EQ
A 58101, 58010, 58100 A 64753, 64057 ('f/bS
B 223714, 223700, 223140 B 175309, 175 5300
C 800999, 809999, 899999

C 259100, &9‘ , 259000

. Bei,i( die Nachbartausender.
22000  279'3%3 0 23000

Bestimme die Nachbarhunderter.

27300 27333 213400

A 43819, 43089, 43901 QA 56180, 51608, 58061

B 68910, 68900, 68100 @ B 388000, 399000, 390000

C 199900, 199000, 190000 % C 213004, 210340, 230000

10 Uberlege am Zahlenstrahl. ‘@

A 10000 - 1 @K B 100000 - 1 C 1000000 - 1
10000- 10 \, 100000 - 10 1000000- 10
10000 - 100 @ 100000 - 100 1000000 - 100
10000 - 1000 100000 - 1000 1000000 - 1000

Subtra ktion@tufenzahlen

Vi

10000 - 100 = 9900

1 1 Won0- 1 100000 - 1 [1p00000- T
100000- 10 | 1000000- 10
00008~ 100 | 1000000~ 100
| 100000 - 7000 1000000 = 1000
100000 - 10000 | 1000000 - 10000
| 1000000 — 100000

Aufgabe zeigen.

Aufgabe [Gsen.

6-9 Nachbarzahlen, -zehner, -hunderter, -tausender am Zahlenstrahl bestimmen und aufschreiben » Kopiervorlage

10 Subtraktionen von Stufenzahlen am Zahlenstrahl [6sen

» Kopiervorlage

& «Subtraktion von Stufenzahlen»: Blitzrechnen auch digital auf meinklett.ch

15




Rechenstrich

! =i— | g__' I.l |

1 A Zdhle am Rechenstrich in 1 000er-Schritten vorwdrts von 17000 bis 24 000.

i . N t——
17'000 18'000 24'000

B Wo ungefdhr liegen die Zahlen 18 500, 20100, 21 001, 22 400, 23 9522
Trage sie am Rechenstrich ein.

2 A Zdhle am Rechenstrich in 10 000er-Schritten vorwdra,ver 46 000 bis 116 000.

i L L

46'000  56'000

B Wo ungefdhr liegen die Zahlen 57200, #1217, 101003, 1103007
Trage sie am Rechenstrich ein

3 A Zdhle am Rechenstrich+a 400 000er-Schritten vorwdrts von 55 000 bis 755 000.

55'000 15000

B Wo ungefaiar liegen die Zahlen 301 000, 550 000, 654 500, 705 0007
Trage,sie<0m Rechenstrich ein.

4 Zdhlt bis 10000 ... 5 Zghlt bis 100000 ... 6 Zdhlt bis 1000000 ...
A in 1000er-Schritten. A in 10 000er-Schritten. A in 100 000er-Schritten.
B in 500er-Schritten. B in 5000er-Schritten. B in 50 000er-Schritten.
C in 250er-Schritten. C in 2500er-Schritten. C in 25000er-Schritten.

> Arbeitsheft, Seite 12-14

1 6 4-6 “Z“l‘,imzweit mUndliéh in Schritte:n auf eine Sthenzahl zéhlén




7

0 200 N\ 1'000
0 1000000

B Zdhle bis 10 000 und bis 100 000: in 2 Schritten, in 4/Scisicten, in 8 Schritten. Vergleiche.
C Zghle bis 100 und bis 100 000: in 10 Schrittenwrid/ne5 Schritten. Vergleiche.
D Zdhle bis 1 000, bis 10 000 und bis 1000 008 In10 Schritten und in 5 Schritten. Vergleiche.

8 Finde die Mitte.

A* 60000und 80000 B 3000und 4000 € .
| | 600 000 und 800 000 300 000 und 400 000
1000 1000 660 000 und 880 000 303 000 und 404 000

6000 und 8 000

&000 7000 a_ﬂﬂﬂ

" Zdhlen\n"$¢hritten

Anzahl Schritte (2, 4, 5, 8, 10) und Stufenzahl nennen. In Schritten zdhlen.

7 1In2,4,8,5und 10 Schritten auf eine Stufenzahl zéhlen und Ergebnisse am Rechenstrich vergleichen
8 Mithilfe des Rechenstrichs die Mitte zwischen zwei Zahlen finden 1 ?
& «Zdhlen in Schritten»: Blitzrechnen auch digital auf meinklett.ch




Stellentafel

‘ Million Hunderttausend | Zehntausend Tausend Hundert ‘ Zehner ‘ Einer ‘
‘ |co ‘o ‘000 |00000‘000 ‘0000 ‘
213534 zweihundertdtreizehntausend fiinfhundertvierunddreissig

A Welche Zahlen kannst du in der Stellentafel mit einem einzigen Plattchen leger?
B Welche Zahlen kannst du mit 2 Plattchen legen?
C Welche Zahlen zwischen 1 000 und 3 000 kannst du mit 3 Plattcherslegen?

D Welche Zahlen zwischen 10 000 und 12 000 kannst du mit/3 Pléttchen legen?

Schreibe die Zahl und lies sie. "M | HT | ZT- \7 N H|z]| E|
‘ . ‘ g 1 ree | . [YYYY} -"I E 3"]1 5_
AlM|HT zZT | T | H| Z | E. BIM |HT  ZT | T | H | Z  E
(XX} XXX ) LX) (1] ‘ L L] L] oo L]
|
CIM|HT|ZT | T |92 | E DM |HT zZT T |H| Z|E
eoo0 (XXX Y] I nee LXX]] L] L] (1] L] L]
Lies die Zahl und'schireibe sie. Lege sie in der Stellentafel.
A flinfhundertzwolftausend siebenhundertzweiundachtzig
B vierunazwanzigtausend neunhundertachtzehn
A Dan legt die Zahl 48 071 in der Stellentafel. B Alena legt die Zahl 79 411.
Elio legt 1 Plattchen dazu. Ella nimmt 1 Plattchen weg.
Welche Zahlen kénnen es jetzt sein? Welche Zahlen kdnnen es jetzt sein?
C Delia legt die Zahl 215 786. _}:‘ D Yussuf legt die Zahl 109 899.
Nari verschiebt 1 Plattchen. Matilda legt 2 Plattchen dazu.
Welche Zahlen kdnnen es jetzt sein? Welche Zahlen kdnnen es jetzt sein?

1 8 1-4 Zahlen in der St'é‘l'[entafel legen schreiben',mlésen und sg}gfématisch vé?éndern """""" > Kopiervor'l‘.'a‘l"gué~
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Nimm die Ziffernkarten @ @ @ @

A Lege 6-stellige Zahlen und lies sie.
B Lege eine mdglichst grosse Zahl.

C Lege eine moglichst kleine Zahl.

Widhle selber 6 Ziffernkarten und lege damit Zahlen wie in Aufgabe 5.

Nimm die Ziffernkarten von @ bis !2] . Lege eine Zahl mdglichst nahe bei ...

A 100000 B 5¢0109 C 555555 D 900000

Nimm die Zifferrizarien von @ bis @ . Lege zwei 5-stellige Zahlen.
A Sie sollermmCglichst weit auseinander liegen.
B Sie sullew’'mdoglichst nahe beisammen liegen.

C Finde die grosste Summe. Finde die kleinste Summe.

Nimm die Ziffernkarten @ @ . Lege 6-stellige Zahlen.

A Die Zahl soll kleiner als 200 000 und grosser als 180 000 sein.
Die Hunderterziffer ist um 4 grésser als die Zehnerziffer.

B Die Zahl soll grosser als 830 000 und gerade sein.

> Arbeitsheft, Seite 15-16
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Teilen, verdoppeln und halbieren

. Verdopple die Zahlen. . Halbiere die Zahlen.
Schreibe in eine Tabelle. Schreibe in eine Tabelle.
Zahl | das Doppelte Zahl | die Halfte
230000 460'000 800000 400'000

A 25,25000 B 40, 40000 A 60, 60000 @OO

C 70, 70000 D 98,98000 C 30,30000 % 70000
E 120, 120000 F 450, 450 000 E 900, 900 OOQ E 250, 250000
b‘ .
. Verdopple immer weiter. . Holbi%mer weiter.
A 500, 1000, 2000, ... @OOO 200000, 100000, ...
B 20, 40, 80, ... @ 600000, 300000, .

Cir; %’\' 1r+

. Verdopple und halbiere.
A 2-200000 B 31 0@ C 200000:2 D 250000 : 2

2 - 250000 ,& 400000 : 2 370000 :2
2 - 500000 000 -2 1000000 :2 790000 : 2
’j Verdoppeln@a bieren

AO 460000
230000

Tausenderzahl verdoppeln. Tausenderzahl halbieren.

20 1-5 Mit Tausendern rechnen wie mit Einern: verdoppeln und halbieren
& «Verdoppeln» und «Halbieren»: Blitzrechnen auch digital auf meinklett.ch




. Stelle dir vor: Du hast 1 Million Franken
in gleichen Noten vor dir liegen.

A Wie viele 1 000-Franken-Noten wdren es?
B Wie viele 100-Franken-Noten?

C Wie viele 200-Franken-Noten?

D Wie viele 50-Franken-Noten?

E Wie viele 10-Franken-Noten?

. Der Lottogewinn von 1 Million Franken wird verteilt. Q
Wie viel Geld erhdlt jede Person? ¢
A Verteile an 2 Personen. B Verteile an 4 Perso n.(L
C Verteile an 5 Personen. D Verteile an 8 Per;

X0 N
. Verteile 100 Franken ... . Verteile ’I@O Franken ... i Versuche, 1 Million

Zu verteilen ...
A an 2 Personen. A an ,’/Personen.

A an 3 Personen.
B an 4 Personen. . 4 Personen.

B an 6 Personen.
C an 5 Personen. Q an 5 Personen.

C an 9 Personen.

D an 10 Personen. é\. D an 10 Personen.

10=5-2
10000 =5-2000

’j Stufenzthe{@n

100 100000 . %000 T Million |,

10000 2 mal N 2 mal 8 2 maol W 2mal B

2-yrel B 4 mal 8 4 rral 4 rrval B & mal =

5 vl B & rrand E_rnul.. 5 rmal M 5 rpal L img| B
10 rreal 8 10 mal B 40 mat B 10 rmal 8 10 mal B

4 el 100 rmal 108 mol B 100 ] 100 mal B

1000 ol 2§00 mal N

Aufgaben zeigen. Aufgaben l6sen.
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